

“如果是我奶奶，我会心疼死” 江北一女生为摔倒老人遮风挡雨

**培育和践行
社会主义核心价值观**

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员王涛)阴雨绵绵的周末，车流滚滚的马路上，一个瘦弱的小女孩，用一个小小的举动，温暖了一大群人。

11月18日上午，天下着雨，道路湿滑，洪塘街道长兴东路上，行人匆匆、车来车往。一个身穿运动服的小姑娘淋着雨站在马路边，一手拎着刚买的早点，一手撑着一把雨伞，满脸关切。伞下，是一位倒在地上的老人。

现场到底发生了什么，记者昨日通过采访还原了事件现场。“在上午10点左右，一辆汽车和电动车发生剐蹭，骑电动车的老人急刹车摔倒。小姑娘看到后，立刻放下手中的早点去扶，但因为年幼扶不动。这时我也上去扶，但怕二次伤害，我就打了110、120。在



罗琪撑伞一幕被热心市民用手机拍摄记录。(路人黄摄)

20分钟时间里，小姑娘一直为老人撑着伞，直到老人上了120救护车才离开。”一位共同参与救助的热心路人告诉记者。

一个看似很寻常的举动，却让

全程目睹的路人非常感动。黄先生刚好经过此地，他通过所在路段推测孩子是“洪塘街道所属学校”的学生，但是孩子摇摇头不肯细说，待老人被送上救护车后就默默地走

了。

在微信朋友圈辗转数圈求问之后，黄先生联系到了江北新城外国语学校黄建刚校长，这时才确认，小姑娘是江北新城外国语学校811班的罗琪同学。

“在这个行人摔倒‘扶不扶’已经成为社会难题的时代，小姑娘的这种行为值得点赞。孩子能对陌生老人伸出援助之手，足见她有一颗善良的心，是她的父母教育得好，学校教育得好。我不知道她是谁，但是我很想找到她就读的学校，让学校好好表扬一下她。”黄先生说。

听闻校长突然要表扬女儿，罗琪的父母很是意外：“她早上出门去买早点，回来什么也没说。她平常就很热心，这件事儿可能她觉得很正常吧。”

而罗琪的想法更是让人在这个寒冷的季节里，感到分外的温暖。“我没想那么多，我看到老奶奶摔倒了坐在地上爬不起来，地上那么凉，如果是我的奶奶，我会心疼死的。”在罗琪看来，这是她应该做的。

歌剧《呦呦鹿鸣》 赴京示范演出大获成功

本报北京电(记者崔小明 通讯员房炜)昨晚，北京保利剧院华灯璀璨，座无虚席，我市创排的民族歌剧《呦呦鹿鸣》在这里演出，受到热烈欢迎。这是文化和旅游部主办的全国14部现实题材舞台艺术作品示范演出活动之一。

为庆祝改革开放40周年，促进现实题材舞台艺术作品创作，全国优秀现实题材舞台艺术作品展演正在全国各地进行。文化和旅游部从全国200余部优秀现实题材作品中遴选出14部优秀剧目，集中在北京进行示范演出。民族歌剧《呦呦鹿鸣》凭借着业界良好的口碑和过硬的艺术

质量，成为展演剧目之一。据了解，《呦呦鹿鸣》是浙江省首部民族歌剧，由宁波市演艺集团与宁波交响乐团联合创排。该剧呈现了2015年诺贝尔生理学或医学奖获得者、宁波籍科学家屠呦呦为科研事业呕心沥血百折不挠并作出卓越贡献的事迹。该剧自2017年5月首演后，入选了浙江省迎接党的十九大优秀作品展演剧目，接着应邀参加了第十九届上海国际艺术节和三年一届的中国歌剧节展演活动。今年3月又在北京参加文化和旅游部主办的“全国优秀民族歌剧展演”，5月份献演北京国家大剧院2018歌剧节。这次演出是该剧今年第三次应邀赴京展演。

在家门口可看莫高窟壁画 中国古代壁画现状摹写展在宁波美术馆开幕



前天，市民在宁波美术馆参观中国古代壁画现状摹写展。(周建平摄)

本报讯(记者崔小明 通讯员徐良)前天，“丝路明珠·中国古代壁画现状摹写展”在宁波美术馆开幕。本次展览展出40余位艺术家的近百件作品。

中国古代壁画是世界上遗存数量最大、类型样式最多、保护难度最大、价值非凡的世界文化遗产。由于种种原因，很多珍贵的古代壁画尚未得到科学的保护。“现状摹写”是再现和记录壁画现状的重要手段。它以表现“现状”为目标，全面研究古代壁画的生存环境、素材与构造、自然与人为伤害的状态等。“现状摹写”是一个跨越科学与艺术的古代壁画艺术传模复制体系，能够从根本上解决壁画在保护、观赏和现状的传世这一长期困扰

壁画保护工作者的难题。2018年3月，由艺术家、古代壁画研究者、修复工程专家、策展人、美术馆管理者等40余人组成的项目主创团队，先后对山西、甘肃中国古代壁画遗存进行了深入考察，对莫高窟壁画的生存环境、洞窟构造以及壁画支持体、基础层、颜料层、腐化层与浮尘层开展了研究。通过数据分析和采样对比，完成了对壁画现状的客观表述。10月，主创团队再次对新疆乌鲁木齐、吐鲁番、库车地区的洞窟壁画遗存进行了深入考察。主创团队在手工摹写中呈现了古代壁画的高超技艺、独特美感和精微审美特征。本次展览是国家艺术基金传播交流推广资助项目，展览时间将持续至12月9日。

筹集善款4万元 海曙东杨村村民自发救助重病乡邻

暖新闻

本报讯(通讯员孙勇 叶荷雅 记者陈朝霞)“乡亲们给我的不仅是经济上的援助，更是精神上的支持，我一定会好好养病，不辜负大家的善心。”前日，刚做完心脏手术的海曙区石碇街道东杨村村民孙小凤躺

在病床上，从村党支部书记徐立手中接过12976元捐款，热泪盈眶地说。

连日来，一场由村民自发组织的爱心捐款活动打破了石碇街道东杨村这个小村庄原有的宁静，大家你100元、我200元……全村筹集到4万元左右善款，让孙小凤一家深受感动。

孙小凤是镜水自然村村民，生活比较清贫，平时跟丈夫一起做手工外发件以增加收入。夫妻俩身体

状况一般，丈夫有高血压、糖尿病等慢性病，之前做过心脏手术。最近孙小凤因为身体不适，去医院检查，被告知要进行心脏手术。家庭经济条件本来就不好，在东西西凑花掉10多万元后，他们再也无力支付医疗费了。

面对孙小凤病情严重、无钱医治的现状，党员、妇联成员和邻居们闻讯后，纷纷解囊相助。

“这家人太困难了，我们能帮多少是多少。”在老邻居冯雪

芬，以及徐家、长漕网格群成员们的呼吁下，短短几天时间，募集了2.4万余元善款。随后，东杨村党支部召开党员大会，党员们慷慨解囊，募集到善款1万多元，村妇代会也筹到近3000元善款。

“虽然村里已筹集了4万元左右的善款，但距离孙小凤的医疗费还有差距，宁波是个爱心城市，希望大家能够帮帮我们的村民。”徐立诚恳地说。

天萸谷园区 向公众开放

本报讯(记者朱军备 通讯员龚正和)前日，位于东钱湖下水西村的天萸谷园区正式挂牌“食品药品安全科普宣传基地”，向公众开放，园区内种植名贵药材100多亩，近1000种。

天萸谷园区包括：百草园，以上百种鲜活的中药材展示为载体，宣传普及中草药知识；中草药博物馆，以历史人物造型回顾中草药发展历史，弘扬中国传统文化精髓；中医药文化长廊，以中草药标本为主开展宣传普及工作；中国古代十大名医科普长廊。

图为天萸谷园区景色。(朱军备 摄)



一女子迷迷糊糊驾车撞上隔离栏 天气渐冷感冒增多，请避免“药驾”

**说说身边事
给你提个醒**

本报讯(记者王晓峰 通讯员朱忠义)近日，市民杨女士来到鄞州钟公庙交警中队处理事故，查看事发时的监控视频，她直呼“侥幸”：“当时脑子一片空白，只记得

用脚踩了两下油门……现在回想起来真是后怕。”

11月15日上午7点45分，在四明西路与钟公庙路口附近，一辆灰色的别克轿车在左转弯时突然失去控制，朝着右侧驶去，紧随其后的车辆纷纷减速避让。这辆方向跑偏的小轿车随后撞上了马路右侧的机非隔离护栏。这起事故造成三节交通护栏损坏，小

车右侧轮胎爆胎、右车轴断裂、右侧大灯破碎。

杨女士告诉到场的交警，最近她人比较累，除了正常上班外，家里还有伤员需要她照顾，还要接送孩子。连日操劳家务，早上起来就感觉人有点不舒服，就吃了感冒药再去上班。不料行车途中因困意袭来，车辆是怎样撞上隔离栏的，她当时真不清楚。

“要调整好休息时间，行车不要疲劳过度，更不要服药后出行。一般的感冒药，含扑尔敏成分，会让人嗜睡，不利于路上安全驾驶。”交警说，这些年来“药驾”引发的事故不断。

对此，交警建议广大市民，行车前一定要注意相关事项。如需服药，请仔细阅读用药说明，避免出现“药驾”这样的囧事。

税务稽查部门破获虚开发票案

本报讯(记者董娜 通讯员胡力尹)近日，市税务局第三稽查局破获一起虚开发票案。涉案物流公司通过中间人在无真实交易的情况下收受某油品公司虚开增值税专用发票24份，开票金额达722万元，涉及增值税税款123万元。

检查人员查阅该公司近5年纳税资料，并拉取企业对公账户及法人个人账户，发现企业法人沈某通过中间人王某联系虚开发票的企业，采用现金支付、中间人转账、公司走账并通过私人账户回流资金等多种方式虚开发票。据统计，开票累计价税合计6%左右，获得的增值税发票全部抵扣，最终累计少缴税款123万元。后期该企业觉察到风险后又

进行了几笔真实交易，试图掩盖原先的虚开行为，但为时已晚。

根据相关规定，任何单位和个人不得为自己开具与实际经营业务情况不符的发票；不符合法律规定的增值税扣税凭证其进项税额不得抵扣。税务部门按规定将本案涉及行为定性为偷税行为，追缴其少缴税款及滞纳金，对其处以少

缴税款80%的罚款，相关刑事责任追究移送公安办理。

税务人员表示，近几年虚开发票案呈现出团体化和专业化的作案方式。税务部门将与公安、银行等部门密切协作，做到信息同步、资源共享，拓展合作深度广度，加大涉税违法行为查处力度，维护合法纳税人的根本利益。

从校园开始普及垃圾分类

民声 梁正

每天上午、下午第一节课前，总能听到一段关于垃圾分类的广播。宁波甬江职高将垃圾分类知识融入“课前一分钟”，成为督促学生自觉进行垃圾分类的有力措施。这种做法值得推广。垃圾分类在国内已推行多年，却一直处于步履维艰的尴尬境地，悲观者甚至认为，就算再过多年，垃圾分类恐怕还是在原地踏步。在此背景下，垃圾进校园活动，可谓十分必要而又意义重大。通过培养学生们的垃圾分类投放的习惯，为推广垃圾分类找到新的思路和路径，也给这一行动带来新的希望。垃圾分类进校园要真正产生效果，还有很多工作要做。首

先，相关部门应该有计划地将这一行动向更多学校推广；其次，垃圾分类进校园活动，还必须避免形式主义。学校应该在尊重教学规律、符合同学们学习习惯的前提下，根据不同年龄段学生的认知水平和成长规律，将生活垃圾分类知识融入教材，并与相关部门加强互动，把知识传授与社会实践活动相结合，提高教育的针对性、趣味性，在潜移默化中，让学生从小养成垃圾分类的习惯，将环保意识植入心中；最后，让学生们的行动影响大人，带动家庭、社区参与垃圾分类活动。不可否认，我市一向重视垃圾分类，多年如一日地积极推进这项工作。但现状也告诉我们，推行垃圾分类依然任重道远，需要创新思维，从孩子抓起。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)